

## 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历甲辰年十二月十三 2025年1月12日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
星期日 总第8524期 今日4版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78

义乌市 触屏版

习近平对审计工作作出重要指示强调  
聚焦主责主业深化改革创新加强自身建设  
以高质量审计监督护航经济社会高质量发展

新华社北京1月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对审计工作作出重要指示指出,审计是党和国家监督体系的重要组成部分。近年来,审计机关围绕党和国家工作大局,立足经济监督定位,在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐败斗争等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新征程上,要以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央对审计工作的集中统一领导,聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设,着

力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,不断提高审计监督质效,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。会上,国务委员兼国务院秘书长吴政隆传达习近平重要指示,80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者受到表彰。

贯彻市委十五届七次全会精神  
暨市委经济工作会议精神

## 一“桩”好事 充出“满格”幸福

2024年全市新建新能源汽车公共充电桩769个

民生回响  
2024年民生实事追踪

全媒体记者 李爽爽

随着新能源汽车的快速普及,充电桩建设已经成为城市发展的重要一环。2024年,新能源汽车公共充电基础设施建设被纳入省、金华、义乌三级民生实事,“在家门口就能充电”的愿望逐渐在义乌实现。

“2024年,全市新建新能源汽车公共充电桩769个,其中城市地区14个点位425个、农村38个点位344个,省、金华民生实事任务完成率150.8%。”市发改局相关负责人说。

## 充电桩进村建到“家门口”

“没想到村里也安装了充电桩,下班回家前就不用绕路充电了,节省了不少时间。”近日,在赤岸镇羊印村的文化礼堂边,村民张先生正使用充电桩为自己的新能源汽车充电。家门口的这一个便利举措,让他赞不绝口。

随着经济社会快速发展和乡村振兴战略深入实施,农村地区群众生活水平日益提升,新能源汽车走进千家万户。但充电基础设施不足、充电难等问题日益凸显,成为制约新能源汽车推广应用和群众出行的“拦路虎”。为破解农村地区充电难题,2024年以来,市发改局积极协调相关部门、镇街,深入调研、科学规划,在全市6个镇街选取了38个点位,新建成快慢结合的农村充电桩344个,极大地方便了村民、游客的日常充电需求。

找一块空地,接几根电线,在农村建公共充电桩看似简单,可真正实施起来并非易事。“建错了地方,就会导致充电桩使用率低,闲置‘晒太阳’,造成资源浪费,因此科学选址尤为重要。”市发改局相关负责人说。

“新建新能源汽车公共充电桩510个,其中农村305个。”2024年初,接到了省民生实事的任务后,发改局组织相关工作人员跑遍了全市14个镇街,挨个考察公共充电桩点位。

地处义亭镇的杭畴村,常住人口超3000人,是义亭镇中心村之一。经过实地考察,发改局规划在村停车场位置布点充电桩,配备了慢充、快充4把充电桩,以村为中心延伸服务辐射范围。

“目前优先考虑在中心村、美丽乡村精品村、景区以及车流量、人流量较多的区域布点,把有限的资源用在刀刃上。”发改局相关负责人表示,接下来,将通过“大数据+需求调研”的方式来综合确定充电桩建设地点,根据热力图判断某片区周边充电需求,通过走访、村民需求调研来分析研判,逐步扩大农村安装范围。

## “1秒1公里”快速补能破解里程焦虑

1秒钟时间可以做什么?在位于宾王路299号的中石化梅湖新能源充电站,一秒钟可以为新能源汽车增加一公里的续航。这一令人瞩目的充电速度,让新能源车主在短暂的茶歇时间内,最快仅需10分钟即可让爱车满状态再出发。

这是一座由义乌市中国石化经营有限责任公司打造的“光储充”一体化充电站综合体,配备了122把快充枪,其中4把为液冷超快充,可实现“1秒1公里”充电速度。除了周边小区新能源车主,还有不少网约车和货车司机在此充电。

记者看到,该充电站内不仅配建了车棚光伏和储能设备,还配置了司机之家,车主在充电之余可休憩、购物、用餐。“储能设备在电价低时充电,在电价高时放电,不仅

降低车主的充电成本,还可以实现电网‘削峰填谷’,实现降本增效与节能减排双赢。”中石化经营有限公司有关负责人表示,公司会根据电价策略,为新能源车主提供最经济的电价。

“光储充”一体化充电站,是我市在新能源汽车充电设施建设上的一次创新尝试,也是我市推动落实国家“双碳目标”,推行节能减排的生动实践。

“光储充”一体化系统将光伏发电、储能技术、充电站以及能源管理相结合,实现了光伏发电自发自用,不仅缓解了城区充电设施不足的问题,而且有助于节能减排,让绿色低碳出行在当地成为一种新风尚。”发改局相关负责人表示。目前,“光储充一体化”“光储充换一体化”“全液冷超充”“智能有序充电”等新技术已逐步应用到公共充(换)电站的建设中,除了中石化梅湖新能源充电站,典型代表站点还有恒风水资源综合服务站、赤岸报国东路充电站等。

“我们将继续统筹规划、科学布局、建管并进,积极推进新技术应用,以‘数智治理’赋能充电设施建设,努力提升义乌公共充电设施服务水平,为市民提供更好的充电体验,真正把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。”发改局相关负责人说。

全媒体记者 谭祉潇

本报讯“没想到我是今年进店购车第一个享受补贴的车主,感觉特别幸运。”1月9日,在蔚来义乌朝阳门店内,市民叶先生兴奋地说。他刚刚购入了一台指导价为26.8万元的蔚来新能源汽车,是我市2025年一季度汽车消费补贴活动启动以来,该门店第一位享受补贴的车主,叠加其他政策补贴后,叶先生此次购车可以享受1.71万元的现金补贴。

记者从市商务局了解到,我市已启动2025年一季度汽车消费补贴活动,1月8日至3月31日期间(额度用完为止),在白名单企业购买车辆的个人用户(不限义乌户籍),均可享受500元—5000元不等的补贴。

据悉,购车补贴按车辆购置价格分档发放。与上级“两新”政策叠加的购车者:购买价格3万元(含)至10万元(不含)以下的车辆补贴500元,10万元(含)至20万元(不含)的车辆补贴1400元,20万元(含)至30万元(不含)的车辆补贴2100元,30万元(含)以上的车辆补贴3500元。与上级“两新”政策叠加的购车者:购买价格3万元(含)至10万元(不含)以下的车辆补贴1000元,10万元(含)至20万元(不含)的车辆补贴2000元,20万元(含)至30万元(不含)的车辆补贴3000元,30万元(含)以上的车辆补贴5000元。

满足条件的消费者,由汽车销售企业登录“浙里金消”平台系统进行申报。汽车销售企业收集购车者的身份证、手机号、银行卡账号、车架号、车辆合格证、购车价格、购车发票、承诺书等信息并初次提交系统。购车人需在45日内完成上牌后,再次由汽车销售企业将购置税(新能源汽车无需提供)、行驶证、机动车登记证书等信息录入系统并提交确认。经审核通过后,补贴资金将分批次发放至汽车销售企业,再由汽车销售企业将补贴款打给相应的购车人银行账户。

在我市出台促进汽车消费相关政策的同时,各大车企也抢抓机遇,推出优惠活动,为2025年的汽车消费市场增添活力。

义乌奥龙奥迪汽车销售有限公司新年推出了购车优惠,在叠加国家、省、市三级的购车补贴后,再享受相应优惠和购车权益,“最近前来门店看车的消费者明显增多,大多消费者希望在春节前提到新车,我们也在抓紧跟进交付。”该公司市场部负责人刘云仙说。

据不完全统计,我市已有100多家汽车白名单企业参加此次补贴活动。

## 我市启动一季度汽车消费补贴活动

## 麻糖飘香

“切麻糖”是义乌过春节的传统习俗,麻糖切好,年味也就浓了。

眼下,在远近闻名的“麻糖专业村”——廿三里街道李宅村,一群手工麻糖制作者正忙碌又甜蜜地赶制着各式麻糖……

(相关报道详见第三版)



## “义磐一家亲·山货进商城”共富市集活动启动

全媒体记者 林晓燕

本报讯 1月10日,百镇共建·八婺共富暨“义磐一家亲·山货进商城”共富市集活动,在稠江街道万达广场拉开帷幕。金华市委组织部分会成员、组织处处长刘周宾,义乌市委常委、组织部部长何军杰,磐安县委常委、组织部部长、统战部部长胡晖等参加活动。共富市集现场共设置三大区块23个

共富摊位,主要推销来自磐安县14个乡镇(街道)的100余种农特产品,以及展示“潮美稠江幸福U+”党建特色品牌。现场,不仅有春节年货必囤的干货、干果、年猪,也有热气腾腾刚出炉的包子、馒头,还有来自向日葵共富工坊、童心驿多喜阅读馆的特色文创,吸引大量市民参与和购买。其间,义乌、磐安的8个共建镇街举行了“义磐一家亲·山货进商城”土特产订单签约,助力更多磐安优质山货走进商城的千家万户。

自开展“百镇共建强基”行动以来,义乌、磐安两地携手共各共建镇街进一步放大城的优势、挖掘山的资源,以实际行动缔结“山海情”、念好“山海经”,探索出一条党建引领、先富带后富、区域共同富裕的实践路径。共建结对以来,两地实打实地落地了一批项目。面对面解决了一众难题、心贴心带富了一方百姓。其中,仁川光伏项目、福新农贸市场等76个项目成效明显,文化走亲、医疗教育等840余场互助活动深入人心,“大陈小集”“好一

磐”等14个土特产品品牌持续打响,共富江峰、不忙市集等20余场共富市集火热出圈。

活动现场,义乌市、磐安县的三个百镇共建“优秀共建项目”受到表彰。由稠江街道携手盘峰乡打造的“江峰黑甄猪”共富计划,带动周边300余户农户增收;佛堂镇和尖山镇打造的夜市小微园项目,吸引19个村踊跃入股;福田街道与新渥街道的农贸市场项目,涵盖农产品经营、冷链仓储、创业平台等多个类目。

## 义乌首家品牌出海集合店开业运行

全媒体记者 吴峰乡 实习生 马婧婷

本报讯 1月10日,义乌首家Yiwu Selection品牌出海集合店,在国际商贸城二区五楼开业运行。市委常委、副市长高晋参加活动。

据悉,Yiwu Selection品牌出海集合店由义乌市品牌发展促进会联合国际商贸城各行业共同成立。首家线下店汇聚了70多个品牌的2000多款优质单品,涵盖饰品、日用品、文具、玩具、礼品、工具、厨卫、美妆、家居、数码等23个大品类行业,其中不乏星宝企业、凯瑞包装、丽挺衣架、鼎信织带等在内的义乌市场行业领军企业。

据悉,在全球贸易竞争日益激烈的当下,单靠产品数量与价格已无优势可言。品牌出海,是义乌市场迈向高质量发展的必由之路。Yiwu Selection品牌出海集合店的成立,将进一步整合各行业在海外资源,挖掘具备潜力却缺乏国际资源和经验的优质品牌,互相帮助、共享渠道,降低出海成本。同时,组织专业品牌策划团队,依据不同品牌的特性与目标市场,从创新代理、品牌包装升级,到精准定位目标客户群体,量身定制国际化营销策略,真正实现义乌品牌高质量、高效率出海。

据统计,Yiwu Selection品牌出海集合店开业首日签约金额超1.2亿元。

## 从“婴童经济”看市场新机遇

——全球数贸中心行业布局系列报道之二

全媒体记者 何彦婕 吴峰宇 实习生 马婧婷

义乌全球数贸中心于2024年11月发布了行业的最新规划布局,旨在推动义乌市场再次升级,引领行业新趋势。婴童用品行业作为此次布局的第二大行业,充分展现了“婴童经济”的活力与巨大潜力。

## 抢滩“婴童经济”万亿规模蓝海

近年来,随着社会进步与观念革新,“品质育儿”理念在年轻父母中逐渐生根发芽,成为他们的育儿新共识。这一理念的兴起,推动了婴童用品行业向更高质量、更精细化的方向发展。义乌海关数据显示,2023年义乌婴童用品出口达22.3亿元,同比增长34.3%;安全座椅出口3955万元,同比增

长85.9%;儿童玩具出口180.84亿元,同比增长15.26%;婴儿服装及衣着配件出口2.86亿元,同比增长3.62%。

不可否认的是,尽管婴童用品行业坐拥庞大市场和消费人群,但国内仍缺乏规模化、一站式的批发市场。而义乌凭借其强大的供应链整合能力、广泛的国际影响力以及不断创新的市场机制,逐步显现出填补这一市场缺口的巨大潜力。

记者了解到,婴童用品行业在义乌市场已初步具备了“市”的集聚效应,即一定数量的商家和产品聚集在一起,形成了一定的交易规模和活跃度。从庞大的商户集群来看,市场内婴童用品商户已达1000余户。然而,该行业尚未全面形成“场”的综合效应,即缺乏一个统一、高效、具有强大辐射力和影响力的市场平台,来进一步促进信息的流通、资源的整合以及品牌的提升。(下转第四版)